《电机与拖动基础》复习题
一、填空题
1、变压器参数的测定用      和       试验，其中       试验可测定参数           ，
        试验可测定参数             。
2、三相异步电动机转速为n，定子旋转磁场的转速为n1，当n＜n1是             运行状态；当 n＞n1是             运行状态；当 n与 n1反向时是             运行状态。
3、一台三相异步电动机，额定频率为 50赫，额定转速是 575转/分，此机的同步速是             转/分，极数是             ，额定时的转差率是             。
4、直流电动机的调速方法
有                                   、                                  、
和                                               。
5、 变压器并联运行的理想条件
是                                                  、                              、
和                                               。
6、当降低感应电动机的电压时，感应电动机的最大转矩             ，产生最大转矩的临界转差率             ，起动转矩             。
7、异步电动机等效电路中的附加电阻[image: ]的物理意义
是                                                             。

8、感应电动机的转差率为 时，电机运行于             状态。
9、直流电动机调速时，在励磁回路中增加调节电阻，可使转速             ，而
在电枢回路中增加调节电阻，可使转速             。
10、一台三相异步电动机，额定电压下的起动电流是额定电流的4.5倍，则用Y/△起动时，起动电流是额定电流的             倍。
11.直流电动机的不变损耗包括                                  、                                和                                 ，
直流电动机的可变损耗为                            。
12.四极交流电机电枢绕组中有两根导体，相距30度空间机械角度，这两根导体中感应电动势的相位相差                                   。
13.若改变三相异步电动机的同步转速的大小，需改变                               ，若改变转速的方向，需                                                。
14.直流电动机的调速方法
有                          、                          、                          。
15.直流电机负载运行时，气隙磁场由
                                                             共同建立。
16. 变压器的空载电流包括两个分量，它们是                             分量和                          分量,它们的作用分别                                                  。

17.一台的变压器，当将其接在60HZ相同电压的电网上时，变压器的空载电流将                          ，短路电抗将                          。
18.两台短路阻抗标么值不相等的变压器并联运行时，随着总负载的增加，先达到满载的变压器是                                                                     。
19.一台单相变压器，一次侧绕组有可以改变绕组匝数的多个引出线，当一次侧外加电压低于额定电压时，若要保持二次侧电压仍为额定电压不变，则应使一次侧绕组的匝数                          。
20. 异步电动机处于发电机状态时，转差率S的范围为                          。
二、问答题
1、试绘出变压器“T”形和简化等效电路，说明各参数的意义，并说明各等效电路的使用场合。
2、异步电动机在起动和空载运行时，为什么功率因数很低？当满载运行时，功率因数会提高？ 
3、试判断三相变压器的连接组别，并画出相量图。

                            
4、一台380/220伏的单相变压器，如不慎将380伏加在二次线圈上，会产生什么现象？ 
5.变压器理想并联运行条件有哪些？如果条件不满足时，将会对变压器的理想并联运行产生什么影响？ 
6.试述变压器激磁电抗和漏抗的物理意义。它们分别对应什么磁通，对已制成的变压器，它们是否是常数？当电源电压降到额定值的一半时，它们如何变化？我们希望这两个电抗大好还是小好，为什么？这两个电抗谁大谁小，为什么？ 
7.试比较直流发电机和直流电动机的电动势、功率和转矩平衡关系？ 
8.总结交流电机三相合成基波圆形旋转磁动势的性质、它的幅值大小、幅值空间位置、转向和转速各与哪些因素有关？这些因素中哪些是由构造决定的，哪些是由运行条件决定的？ 
三、计算题
1、 一台六极异步电动机，额定功率PN=28千瓦，UN=380伏，f1=50Hz，nN=950转/分，额定负载时，[image: ]，pcu1+pFe=2.2千瓦，pmec=1.1千瓦，pad=0，计算在额定时的sN、pcu2、ηN、I1和f2 。
2 、一台并励直流电动机的额定数据如下：PN＝17kw，UN＝220V，n＝3000r/m，
IN＝88.9A，电枢回路电阻ra=0.0896欧，励磁回路电阻Rf＝181.5欧，若忽略电枢反应的影响，试求：
（1）电动机的额定输出转矩；
（2）在额定负载时的电磁转矩；
（3）额定负载时的效率；
（4）在理想空载（Ia＝0）时的转速；
（5）当电枢回路串入电阻R＝0.15欧时，在额定转矩时的转速。

3、一台三相变压器，SN=5600 kVA ，额定电压为6000/400 V，Y/△连接，fN=50赫，在一次侧做短路实验，Uk=280 V，，得到75摄氏度时的短路损耗PkN=56 kW，空载试验（低压侧）,测得 P0=18 kW ，当每相负载阻抗，△接法时，求

（1）；
（2）该变压器效率最高时的负载系数及最高效率。
4.有一台SSP-125000/220三相电力变压器，YN，d接线，[image: ]，求变压器的额定电流。
5.一台4极异步电动机，额定功率PN=5.5千瓦，f1=50Hz，在某运行情况下，自定子方面输入的功率为6.32千瓦，pcu1=341瓦，pcu2=237.5瓦，pFe=167.5瓦，pmec=45瓦，pad=29瓦，试绘出该电机的功率流程图，标明电磁功率、总机械功率和输出功率的大小，并计算在该运行情况下的效率、转差率、转速及空载转矩、输出转矩和电磁转矩 。
6.一台三相交流发电机，定子槽数Z=36，2P=2，采用双层叠绕组，采用星形接法，节距y1＝14，每个线圈的匝数Ny＝1，并联支路数a＝1，频率为50Hz，试求： 
（1）基波绕组系数
（2）若要求发出的基波线电动势为15000V，每极基波磁通量应为多少？ 
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参考答案
一、填空题（每小题3分，共30分。）
1、变压器参数的测定用      和       试验，其中       试验可测定参数           ，
        试验可测定参数             。短路和空载、空载、励磁、短路、短路参数
2、三相异步电动机转速为n，定子旋转磁场的转速为n1，当n＜n1是             运行状态；当 n＞n1是             运行状态；当 n与 n1反向时是             运行状态。
3、一台三相异步电动机，额定频率为 50赫，额定转速是 575转/分，此机的同步速是             转/分，极数是             ，额定时的转差率是             。
4、在异步电动机的等效电路中，用电路中的等值参数表示的总机械功率为             ，电磁功率为             。
5、判断同步电机运行于发电机状态的依据是_________________。发电机励磁电势超前端电压。
6、当降低感应电动机的电压时，感应电动机的最大转矩             ，产生最大转矩的临界转差率             ，起动转矩             。降低；不变；降低。
7、同步发电机的电枢电流I滞后励磁电动势E0时，直轴电枢反应Fad的性质
为             磁，交轴电枢反应Faq的性质为             磁。去磁、交磁。

8、感应电动机的转差率为 时，电机运行于             状态。电磁制动
9、直流电动机调速时，在励磁回路中增加调节电阻，可使转速             ，而
在电枢回路中增加调节电阻，可使转速             。升高，降低
10、一台三相异步电动机，额定电压下的起动电流是额定电流的4.5倍，则用Y/△起动时，起动电流是额定电流的             倍。1.5
11.直流电动机的不变损耗包括机械损耗、铁耗和     附加损耗       ,直流电动机的可变损耗为铜损。
12.四极交流电机电枢绕组中有两根导体，相距30度空间机械角度，这两根导体中感应电动势的相位相差   60°  。
13.若改变三相异步电动机的同步转速的大小，需改变 极对数和频率  ，若改变转速的方向，需   对调电源线的两根  。
14.直流电动机的调速方法有调压、电枢串电阻、调励磁。
15.直流电机负载运行时，气隙磁场由电枢电流和励磁电流共同建立。
16. 变压器的空载电流包括两个分量，它们是   无功  分量和  有功  分量,它们的作用分别   产生主磁通和消耗有功功率损耗  。

17.一台的变压器，当将其接在60HZ相同电压的电网上时，变压器的空载电流将减小，短路电抗将增加。
18.两台短路阻抗标么值不相等的变压器并联运行时，随着总负载的增加，先达到满载的变压器是短路阻抗标么值较小的一台变压器。
19.一台单相变压器，一次侧绕组有可以改变绕组匝数的多个引出线，当一次侧外加电压低于额定电压时，若要保持二次侧电压仍为额定电压不变，则应使一次侧绕组的匝数减小。
20. 异步电动机处于发电机状态时，转差率S的范围为   s<0        。
二、问答题
略
三、计算题
1、
解：磁极对数：[image: ]
          [image: ]  取[image: ]
同步转速：[image: ]
额定转差率：[image: ]
总机械功率：[image: ]
转子铜损：  [image: ]
            [image: ]
输入功率：
  [image: ]
效率：[image: ]
定子电流：[image: ]
转子电动势频率：[image: ]
2 、

（1）  N·m

（2）

                    A

                    V

 w

  N·m

（3） N·m

w



    
    ＝18602.13+87.6882×0.0896+1.2122×181.5
    ＝19557.7  w



（4）


（5）因为调速前后不变，所以不变

    


3、

解：（1）变比











每相总阻抗

一次侧电流

A

V

负载功率因数

效率

（2）最大效率时,负载系数为

当功率因数等于1，   最大效率为  
4. 
解：①.  一、二次侧额定电压  [image: ]
         一次侧额定电流（线电流）[image: ]
         二次侧额定电流（线电流）[image: ]
②     由于YN，d接线
一次绕组的额定电压 U1Nф= [image: ][image: ]
一次绕组的额定电流[image: ]
          二次绕组的额定电压[image: ]
二次绕组的额定电流I2Nф= [image: ]
5.
解：输出功率：
[image: ]
效率：[image: ]
电磁功率：
[image: ]
转差率：[image: ]（2分）
转速：[image: ]
空载损耗：[image: ]
空载转矩：[image: ]
输出转矩：[image: ]
电磁转矩：[image: ]
或         [image: ]
6. 

解：（）

则



则

（5分）

（2）

由
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